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Малогабаритный выносной блок пи-
тания (А1 на рис. 1), рассчитанный на
входное напряжение 120 В, можно под-
ключить к сети 220 В, по крайней мере,
четырьмя способами. Рассмотрим их на
примере блока Panasonic KX-A09, кото-
рым комплектуются бесшнуровые теле-
фоны KX-TC910-B. На его корпусе указа-
ны: входное напряжение — 120 В при ча-
стоте 60 Гц; потребляемая от сети мощ-
ность — 6 Вт; выходные параметры: на-
пряжение — 12 В; постоянный ток —
200 мА.

На частоте 50 Гц входное напряже-
ние должно быть снижено. Поэтому от
блока питания невозможно получить па-
спортное значение выходного напряже-
ния; скорее всего, его нельзя использо-
вать для питания устройства, в комплект
которого он входил. Если же указана ча-
стота сети 50...60 Гц, его, естественно,
можно будет применить по назначению. 

На рис. 2 приведена зависимость
выходного напряжения рассматривае-
мого малогабаритного выносного блока
питания от тока нагрузки при входном
напряжении 105 В (кривая 1). Для полу-
чения сопоставимых результатов все
дополнительные элементы (R1, C1, C2
на рис. 1) в дальнейшем подбирались
так, чтобы обеспечить выходное напря-

жение 11,8 В при токе 120 мА (сопротив-
ление нагрузки — 98 Ом).

Самый простой, но обладающий на-
именьшим КПД, вариант подключения
показан на рис. 1,а. Сопротивление ре-
зистора R1 можно рассчитать, как реко-
мендуется, в [1], а можно и подобрать. 

Вначале следует оценить его сопро-
тивление по полуэмпирической форму-
ле, обеспечивающей отсутствие пере-
грузки блока: R1 = 22/P, где R1 — сопро-
тивление резистора, в килоомах, Р —
мощность, потребляемая блоком, в ват-
тах. В рассматриваемом случае R1 = 
= 22/6 = 3,6 кОм. Далее подключают на-
грузку и, постепенно уменьшая сопро-
тивление резистора, добиваются необ-
ходимого выходного напряжения. Луч-
ше, конечно, использовать проволочный
переменный резистор на соответствую-
щую мощность. Для получения необхо-
димого выходного напряжения потребо-
вался резистор сопротивлением
2,44 кОм. Зависимость выходного на-
пряжения от тока нагрузки для выбран-
ного резистора R1 представлена на
рис. 2 (кривая 2).  Видно, что напряжение
падает с увеличением тока более резко.

Чтобы уменьшить потери, по реко-
мендации в [1] параллельно первичной
обмотке трансформатора блока пита-
ния был подключен конденсатор, ем-
кость которого подбиралась для обес-
печения резонанса (см. рис. 1,б). На
рис. 3 приведена зависимость выходно-
го напряжения от емкости конденсато-
ра. Резонанс хотя и заметен, но его роль
ничтожна — напряжение увеличивается
всего на 1,5%. Для сохранения выходно-
го напряжения на заданном уровне при
емкости конденсатора С1 = 0,44 мкФ со-
противление резистора R1 было увели-
чено до 2,57 кОм. Нагрузочная характе-
ристика блока (рис. 2, кривая 3) в таком
варианте включения мало отличалась от
кривой 2. 

Вполне естественно заменить рези-
стор R1 на конденсатор (см. [2], где ра-
бота конденсаторного делителя рас-
смотрена применительно к нелинейной
активной нагрузке).  При сохранении
С1 = 0,44 мкФ емкость конденсатора С2
потребовалась равной 0,54 мкФ (см.
рис. 1,в). Нагрузочная характеристика
для этого случая менее крута (кривая 4
на рис. 2). 

В еще большей степени уменьшить
зависимость выходного напряжения от
тока можно, увеличив емкости конден-
саторов С1 и С2. Например, при произ-
вольно выбранной емкости С1 = 1 мкФ
подобранная для обеспечения заданно-

го напряжения емкость конденсатора
С2 составила 0,67 мкФ (кривая 5 на
рис. 2). 

С другой стороны, если стабиль-
ность выходного напряжения при изме-
нении тока нагрузки непринципиальна
или ток нагрузки практически не меня-
ется, можно исключить конденсатор С1
(см. рис. 1,г). Подборку емкости можно
начать со значения, рассчитанного по
полуэмпирической формуле: С2 = P/12,
где С2 — емкость конденсатора, в мик-
рофарадах; Р — мощность блока, в ват-
тах. Формула учитывает запас, исключа-
ющий перегрузку блока питания.  Для
рассматриваемого случая начальная
емкость конденсатора С2 = 6/12 = 0,5 мкФ.
При подобранной емкости С2 = 0,76 мкФ
и изменении тока нагрузки от 0 до
200 мА выходное напряжение меняется
от 27 до 8,9 В (кривая 6, рис. 2). 

Интересно отметить, что емкость
конденсатора С2 получилась больше,
чем для варианта на рис. 1,в. Это объяс-
няется частичной взаимной компенса-
цией реактивных токов через конденса-
тор С1 и индуктивность первичной об-
мотки трансформатора.

Таким образом, если необходима
стабильность выходного напряжения
при изменении тока нагрузки, наиболее
целесообразно использование конден-

саторного делителя. Если же стабиль-
ность не играет роли, используйте вари-
ант с одним конденсатором С2 (см.
рис. 1,г). 

Варианты подключения блока пита-
ния (см. рис. 1,а и б) применять нецеле-
сообразно из-за больших потерь мощ-
ности и сильного нагрева балластного
резистора. 

Приведенные на рис. 2 графики ил-
люстрируют зависимости среднего зна-
чения выходного напряжения. Реально
на него наложено напряжение пульса-
ций, его форма близка к пилообразной,
а амплитуда практически не изменяется
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Малогабаритными выносными блоками питания, выполнен-
ными в виде сетевой вилки (их еще называют адаптерами), ком-
плектуется различная бытовая радиоаппаратура (телефоны,
калькуляторы, радиоприемники и т. д.). К сожалению, нередки
случаи, когда такой блок оказывается рассчитан на напряжение
сети 120 В. О том, как их можно подключить к сети 220 В, и идет
разговор в предлагаемой статье.
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